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Info MSc MatD Sztochasztika 2 potpotZH
3. feladat megoldokules 2014.05.29

X, véges allapotteri sziiletési-halalozasi folyamat. Az idot percben mérjiik, igy a felfelé
ugras ratdja (auté jon) mindig é, hacsak nem tele van a parkold, a lefele ugrds ratdja (autd
megy) pedig az i allapotbdl 7 - é, 1=0,1,2,3.

a.) Az allapottér S = {0; 1;2; 3}, a generator

~1/5 1/5 0 0
1/5 —2/5 1/5 0
0 2/5 -3/5 1/5
0 0 3/5 -3/5

A:

b.) A sziiletési-haldlozasi folyamat stacionérius eloszlasa a szomszédos allapotoknak olyan re-
lativ sulyt ad, ami reciproka az egymasba val6 atugrasok ratai ardnyanak. Vagyis mo : m =
1:1,m :m=2:1,m:m3=3:1,. Osszesitve my: 7 :me:m3=06:6:3:1. Az ardnysort

lenormalva
_ (6 6 3 1
= (16 16 16 16) :

Persze ugyanez jon ki, ha megoldjuk az ATnT = 0 egyenletrendszert (a transzpondlés
nagyon fontos), vagyis azt, hogy (az atlathatosdg kedvéért 5-tel végigszorozva)

-1 1 0 010

1 =2 2 010
0O 1 -3 310
0o 0 1 =30

c.) Hosszu id6 elteltével a kiinduldsi dllapottdl fiiggetleniil a stacionarius eloszlassal kozelitiink:

d.) Az ergodtétel értelmében az idéatlag a stacionarius eloszlas szerinti varhaté érték, vagyis

6 6 3 115
> iem=0-— 41— 42— +3. — = _ ~0094
! 016 16 6216 16~ 0

€S

(Ha valaki mindenaron az &éllapottéren értelmezett valés értéki fliggvényre akarja az er-
godtételt alkalmazni, tekintse az f: S — R, f(i) = i fliggvényt.)

e.) A parkol6 az id6 73 = f—G—éban van tele, tehat az autésoknak pontosan azt az %—ét azaz
6.25%-4t veszitjiik el, aki ezalatt jon. Mésképpen szdmolva: percenként atlagosan 1 autés

5
jon arra, de a Markov lanc felfelé ugrasainak szama (vagyis a ténylegesen leparkold auték
szdma) id6atlagban csak moAg + T Ao + Mo Aoz = (mg +m + o) - £ = 12 %, vagyis az arra

5 16
jaro autok %-oda nem parkol le.



